《此处快速路桥下护栏再次损坏》接续报道

护栏已修复 并增设提示标语

近日,有市民反映,长春市吉林大路快速路(乐群街至东环城路段)桥下南侧护栏再次出现损坏,个别行人图方便,利用此处豁口穿行马路,存在一定安全隐患,也影响了城市形象。对此,《城市晚报》第一时间进行报道,引发一定重视和关注,目前此处损坏的护栏已经进行修复,而附近也增设悬挂了相关提示标语。

9月4日,城市晚报全媒体记者在多次到现场踏查发现,之前桥下南侧护栏(高架桥编号J27的桥墩下附近)出现一处豁口已经及时修复,现场能清楚看到之前豁口处重新装上了崭新的护栏。除此之外,附近还增设了相关提示标语,"您已进入监控区域,故意损坏护栏将依法追责!"以提示市民遵守法律法规,有序通过马路,确保人身安全。

记者在现场看到,护栏修复后市民正常选择走斑马线行至对面医院和公交站点。"其实正常走斑马线也没有多出多少时间,此处车流量比较大,大家都应该提高安全意识,不能因为省这几分钟,而随意穿行马路。"现场一名市民说道。



护栏已经修复 本组图片 城市晚报全媒体记者 吕闯 摄

关于此事,记者了解到,接到问题反馈后,长春市二道区住建局立即确定护栏加固方案,保障行人和车辆有效分隔,避免人车冲突,并在附近区域增设严禁损坏公物

标语。下一步,二道区住建局将继续加强 桥下护栏日常监管,进一步完善道路安全 防护措施,确保群众安全、顺畅出行。

城市晚报全媒体记者 吕闯

预付消费"打水漂"?法律新规上保险

门店关停、卷款跑路、承诺服务未能兑现……近年来,预付式消费模式已渗透健身、美容、餐饮、理发、教育等生活各个场景。随之而来的消费陷阱接踵而至,严重影响消费信心,侵害消费者的合法权益。

2025年5月1日起,《最高人民法院 关于审理预付式消费民事纠纷的案件适 用法律若干问题的解释》正式施行。该解 释就适用范围、责任主体认定,合同的解 释、效力和解除,预付款的返还和赔偿责 任等问题作出规定,为消费者集中反映预 付式消费中存在的"收款不退""限制转 卡"等突出矛盾提供解决路径,对保护消 费者合法权益和支持经营者合法经营具 有重大意义。 2023年至2024年间,原告刘某先后向某美容机构支付"水光套餐""面部提拉"预付款共计2万余元。然而,仅在享受部分服务后,刘某即因怀孕无法继续接受剩余服务项目。2025年1月起,刘某多次通过微信、面谈等方式要求美容机构退还未消费款项,均遭拒绝,遂向法院提起诉讼。

长春市九台区人民法院经审理认为,根据2025年5月1日起施行的《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》第十三条第二款"预付式消费合同成立后,消费者身体健康等合同基础条件发生了当事人在订立合同时无法预见、不属于商业风险的重大变化,

继续履行合同对于消费者明显不公平的,消费者可以与经营者重新协商;在合理期限内协商不成,消费者请求人民法院变更或者解除预付式消费合同的,人民法院应予支持"之规定。本案中,刘某怀孕符合上述司法解释中的消费者身体健康发生重大变化、继续履行合同对消费者明显不公平的情形,刘某有权解除其与某美容机构之间的预付式消费合同。故被告应当退还原告未消费的预付款1.5万元及相应利息。

法官提醒:消费者选择预付消费时要仔细审阅合同条款,明确服务内容和退款条件,注意留存相关凭证;商家则需诚信经营,依法履约,共同维护公平有序的消费环境。

城市晚报全媒体记者 吕闯

孩子跟谁姓? 法律有说法

王先生与赵女士在婚前约定,将来子女随母姓。婚后二人育有一子,出生时随母姓登记。之后王先生反悔,认为孩子随父姓具有社会普遍性,希望孩子随父姓。赵女士认为,孩子随母姓是丈夫之前的承诺,不应出尔反尔,且赵女士也是独生女,也可以通过子女保留自家姓氏。双方多次协商无果后,王先生以"夫妻感情破裂"为由提起离婚诉讼,要求法院判决离婚并变更儿子姓氏。

子女姓氏问题,是不少家庭关注的话题。那么,从法律角度,父母如何为子女选择姓氏?相关争议应如何理性处理?长春市二道区人民法院借助《民法典》让大家一起来了解。

一、子女姓氏可以随母姓吗?可以。

根据《民法典》第1015条,子女可以随父姓,也可以随母姓。法律赋予父母在子

女姓氏上的平等决定权,体现出对夫妻双 方平等身份的尊重和保护。取姓时需父母 协商一致,一旦确定,任何一方不宜单方面 强行变更。本案中,儿子随母姓系双方之 前的协商结果,且符合法律对姓名权的规 定。子女姓氏问题应基于父母平等协商, 而非单方面强制。

二、姓氏争议可以作为离婚的理由吗?

《民法典》第1079条明确,离婚诉讼的核心标准是"夫妻感情确已破裂"。本案中王先生表示本次离婚诉讼的主要目的,是希望赵女士同意更改孩子姓氏,王先生所举证据未能证明夫妻感情确已破裂,故法院不准予离婚。夫妻双方遇到分歧,应积极沟通、相互谅解,理性寻求化解之道,而不是轻易诉诸离婚。婚姻的意义远超越姓氏的选择,更在于彼此之间的感情与责任。

三、孩子出生后还能改姓吗? 可以。

未满18周岁的未成年人,其父母或其他法定监护人经协商一致的,可由监护人申报姓名变更登记,8周岁以上未成年人变更姓名的,应当征得本人的同意。

四、孩子成年后自己有权决定姓氏吗? 是的。

《民法典》同样尊重子女成年后的自主决定权。待其成年后,如符合一定条件可依法自主决定是否变更姓名,包括恢复原姓、随继父母姓或选择其他合法姓氏。父母早期为其选择的姓氏,并不具有终身的约束力。

姓名是个人身份的象征,也承载着家庭情感与文化记忆。法律在充分尊重传统的同时,也保障每一方的合法权益,倡导夫妻平等、家庭和谐。在处理此类家庭事务时,理性沟通、相互尊重、协商一致永远是首选之道。 城市晚报全媒体记者 吕闯

文书送达"不停步"一波三折破解送达难题

近日,在吉林省高级人民法院指定长春市中级人民法院再审的一起离婚纠纷案件中,两级法院线下集约送达中心奔赴扶余市进行线下送达,送达小组历经派出所查档、村委会问询、乡间走访,始终没有停下脚步,最终当事人在警车内签收了法律文书。这场从城镇到田间的送达之旅生动诠释了"送达工作没有止境"的司法担当。

本案中,按照当事人李某在一审法院 起诉时预留的送达地址,电子送达和邮寄 送达接连碰壁,李某的手机号码也已经停 用。为顺利推进审判程序,线下集约中心 按照工作流程决定线下实地进行送达。 按照身份证上的地址,送达小组首站来到扶余市三井子镇派出所,试图在公安机关的协助下调取李某的户籍信息,找到现居住地或者最新的联系方式,但一无所获。紧接着送达小组前往李某的户籍所在地八井子村村委会了解情况,村委会工作人员称,李某自从结婚后早已不在村里居住了,也没有她的联系方式,但是有其父亲的联系方式。送达小组按照号码拨过去后,对方拒接挂断电话。

无奈之下,按照户籍信息上李某父亲的住址,送达人员驱车前往八井子村某屯继续走访。进屯后,送达小组沿途逢人询

问李某父亲住处,终于找到后却是大门紧锁,送达线索再次中断。

送达人员并没有放弃,在村里四处了解打听,偶遇热心大娘称李某的叔叔就在附近务农。送达人员立即前往找寻李某叔叔,说明案件情况和来意后,借助李某叔叔的手机拨通了李某父亲的电话,一番释法明理后,李某父亲称李某恰巧在身边,两人当时正在三井子镇里,李某表示愿意配合签收法律文书。于是送达人员立即返回镇里,最终在警车内,顺利将法律文书交付李某签收,为案件后续审理扫清了障碍。

城市晚报全媒体记者 吕闯

蛟河森林公安 全力护航开学季

新学期开学之际,省公安厅森林公安局蛟河森林公安分局聚焦校园安全,以"法治宣讲固思想、安全排查除隐患、护学岗点筑屏障"三位一体举措,为辖区师生筑牢开学安全防线。

活动中,民警深人辖区小学开展"开学第一课"法治宣讲,结合小学生认知特点,通过"案例拆解+情景模拟+互动问答"普及知识。模拟"遭遇索要财物、语言欺凌"场景,教学生"拒绝+报告"的应对方法,明确欺凌危害;同时,民警还列举网络诈骗、沉迷网游案例,提醒学生保护个人信息、健康上网。

针对学生集中乘车需求,蛟河森林公安分局对辖区校车开展"拉网式"检查:核查驾驶资质、车辆年检等手续,重点检查刹车、安全带、灭火器等设施及灯光、倒车影像功能;同时约谈驾驶员,要求遵守限速限员规定,定期维护车辆,确保每一辆校车出行安全。

开学首日起,交管部门已在各学校周边重点路口、上下学高峰时段全面启动"护学岗"。执勤民警一方面积极疏导交通,引导车辆规范停放,及时劝阻各类交通违法行为,全力保障校园周边道路通行顺畅;另一方面加大周边巡逻频次,细致排查各类安全隐患与可疑情况,为学生上下学路途筑牢坚实的"安全屏障"。

下一步,蛟河森林公安分局将持续优化"宣、查、护"模式,常态化推进校园法治宣传、校车排查与护学岗值守,护航学生平安成长。

柴泽华 江明翰 城市晚报全媒体记者 吕闯

长春市宽城区法院 举办主题徒步活动

近日,长春市宽城区人民法院在长春市净月潭景区组织开展了"秋实映法韵健行焕新风"主题徒步活动。全院干警共同走进自然,感受身体律动,享受与自然、与同事相处的美好时光。

迎着秋日的朝阳,在这天朗气清、惠风和畅的美好日子,干警们热情洋溢,齐聚长春市净月潭景区正门集合。随着一声号令,活动正式开始,大家一起朝着目标出发。整个徒步过程,大家相互鼓励、携手前行、步伐稳健,感受了自然风光,锤炼了坚韧意志,展现出法院队伍的良好风貌。

此次徒步活动将健身运动与法院文 化建设相结合,既让干警在运动中放松 身心,也强化了队伍的向心力与战斗 力。大家纷纷表示,后续将以更饱满的 精神状态投入工作,为宽城法院高质量 发展贡献力量。

城市晚报全媒体记者 吕闯

车胎漏气"带病"行车

民警及时救助解民忧

近日,省公安厅森林公安局汪清森林公安分局交通管理大队汪清中队民警在辖区日常巡逻中,发现一辆小型轿车车身明显向左倾斜,存在极大安全隐患。"师傅,停车!"民警立即示意车辆靠边停车。

经询问得知,驾驶员行车途中突然感觉车辆左侧"向下一沉",仪表盘随即显示左前轮胎压不足。因地处虎豹公园周边林区,天色昏暗且周边无照明,驾驶员担心下车查看不安全,且未带维修工具,只能硬着头皮继续行驶,直至被民警发现。"这里路段偏僻,继续开太危险!"为防止发生意外,民警第一时间引导车主将车缓慢移至前方开阔安全区域,同时在来车方向摆放警示标志。随后,民警从警车方向摆放警示标志。随后,民警从警中取出工具,挽起袖子迅速投入救援。没过多久就解决了驾驶员的燃眉之急,驾驶员后怕不已,握着民警的手再三致谢:"多亏你及时发现,不然天黑路偏,真不知道会出什么事!"

城市晚报全媒体记者 吕闯